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Рассматривается абсолютная уникальность человеческого бытия,

выраженная в спорте сквозь призму экзистенциальных подходов к спорту как

социальному и уникальному явлению. Основной целью статьи есть

релевантность понятия экзистенциальных основ спорта как трасценденции и

свободы, детерминированных амбивалентностью.

Ключевые слова: экзистенциальные основы, спорт как трансценденция,

спорт как свобода, амбивалентность.

Актуальність дослідження спорту як явища суперечливого і

амбівалентного потребує звернення до аналізу екзистенційних засад спорту як

трансценденції і свободи. Аналізуючи звернення до проблематики

екзистецнійних засад спорту як трансценденції і свободи, ми можемо відмітити,

що визначення цього феномена розрізнене, не має його концептуальної

завершеності, не існує цілісного розуміння екзистенціалізму спорту.

Абсолютна унікальність людського буття розглядається саме в контексті

екзистенційних підходів до аналізу спорту як соціального і культурного явища.

До цього часу не актуалізована релевантність поняття екзистецнійних засад

спорту як трансценденції і свободи. Спорт розглядається як сфера суспільного

життя, у рамках якого формуються і проявляються найкращі якості людини і

відбувається її становлення як духовно–тілесної цілісності. Заслуги

екзистенціалізму в тому, що автори даного напряму звернулися до людини як

автономно–екзистенціального буття. Особливістю екзистенціального підходу є

те, що вивчається не людина взагалі, а конкретна окрема людина, яка

намагається виміряти свої фізичні і ментальні можливості і вийти за межі

можливостей і допустимої напруги сил.

Практичне значення роботи у розробці недостатньо вивченої теми в

контексті виконання НДР кафедри теорії і методики фізичного виховання і

спорту та спортивних дисциплін Мелітопольського державного педагогічного

університету ім. Богдана Хмельницького «Філософія спорту як нова навчальна

дисципліна і новий науковий напрямок», в контексті якої досліджуються

проблеми спорту, розвитку спортивних цінностей і світогляду молоді, для чого
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необхідно віднайти духовно–філсофські еквіваленти цілісності поняття

«особистість», та надати спортивній особистості онтологічного статусу;

виявити деструктивні явища у спорті – дисоціації особистості, розладу і

надлому психіки, створення синтетичних типів спортивних особистостей,

наративного ефекту буття, нарцисичного розладу.

Слід виділити роботи, які присвячені можливостям філософського підходу

до аналізу впливу спортивної діяльності на особистість і соціум, до аналізу

засад розуміння феномена особистості у спорті як філософської категорії. Це

такі роботи, як Р.Грюно, Х.Ленка, Г.Люшена, П.Вейса; з іншої сторони, у ХХ

ст. отримала розвиток тенденція аналізу спорту як екзистенційного явища це

роботи П.Бурдьє, К.Л.Стівенсона, Н.Еліаса, Е.Майнберга. В умовах

недостатньої розробленості спорту як предметної сфери соціальної філософії,

вчені намагаються осмислити спорт як цілісний феномен повсякденного життя

сучасної людини, життєстверджуючим фактором реалізації людиною її

сутнісних сил. Ядро особистості утворює суб’єктивне «Я» (її свідомість), коли

характер людини формується в екстремальних ситуаціях, коли перед людиною

встає проблема трансценденції і вибору, через які людина реалізує свою

свободу. Процес удосконалення людини у тих чи інших вимірах спорту

виглядає як проходження через нескінченний ланцюг виборів спортивних

ситуацій, в контексті яких людина спорту удосконалює себе як тілесно–

духовну субстанцію. Буття людини  спорту можна осягнути тільки інтуїтивно, у

процесі вживання в це буття, при спробі відчути його як тілесно–духовну

цілісність і тільки тоді соціальний простір стає для цілісної духовної людини

простором можливостей. В екзистенціалізмі ця категорія наповнюється змістом

трансцендентного переживання і свободи в структурі соціального простору

особистості.

Екзистенція сприймається як принципова відкритість буття або

переживання спорту як соціального і культурного явища, що виступає як не

замкнутість. Головне визначення спортивного буття сприймається як

відкритість буття або переживання в спортивних подіях, що є відкритими для
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екзистенції, що постійно знаходиться на межі, в ситуації вибору, в ситуації

виходу за межі можливого, в ситуації культивування спорту як постійної

трансценденції і свободи. Екзистенційні засади спорту розвивають по–

справжньому суб’єктивістську онтологію спортивної людини, тобто вони

вимірюють проблему смислу спорту як сфери такої життєдіяльності людини,

що розкривається через аналіз суб’єктивної людської індивідуальності, її

суверенності. Універсально – онтологічне питання про буття змогло набути

філософського сенсу тільки завдяки зосередженню уваги на питанні про

людське існування у світі спорту, в якому людина є синтезом нескінченного і

скінченного, тимчасового і вічного, свободи й необхідності [1].

Мета статті – сформувати теоретичні підстави екзистенційних засад

спорту як реалізації трансценденції і свободи.

Дана мета реалізується в наступних задачах:

– виявити, у чому проявляються заслуги екзистенціалізму, автори якого

звернулися до людини як автономно–екзистенціального буття;

– дослідити, що є предметом екзистенціалізму спорту як ірраціонального і

невловимого спортивного процесу, пов’язаного з трансценденцією і свободою.

– з’ясувати сутність трансцендування як об’єкта філософії спорту, що

означає вихід за межі цієї дійсності, проте розуміється різними аналітиками по–

різному і вкладається різний смисл;

– обґрунтувати категорії «буття і «існування» через призму філософії

спорту;

– розкрити сутність амбівалентності у спорті, яка здатна створити

проблемну напруженість;

– показати, як впливає екзистенціальна культурологія на екзистенціальні

засади спорту і які вона породжує проблеми;

– визначити праксеологічні засади укріплення екзистенційних засад

спорту, зафіксованих у Міжнародному законодавстві.

Ядром екзистенціалізму спорту як сфери життєдіяльності являється

спортивне життя конкретної людини, індивідуальне спортивне життя, у центрі
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якого індивідуальні смисложиттєві спортивні питання: Що є смислом

екзистенції спорту? Чи необхідно весь свій час і свою енергетику витрачати на

заняття спортом? Що взагалі принесуть заняття спортом? Чи можна в спорті

побудувати свою кар’єру? В чому проявляються орієнтації людини спортивної

на вищі цілі і якими вони є в спорті? Тим більше екзистенціалісти досліджують

проблеми безвихідності за умов граничних життєвих ситуацій, які К.Ясперс

називає «шифрами» чи «символами», які слід розшифрувати. Найбільш

надійним підтвердженням реалізації людини в спорті слід вважати

індивідуальне суб’єктивне переживання, що виражається в різноманітних

спортивних ситуаціях вибору. Тому предметом екзистенціалізму спорту є

саме життя як ірраціональний і невловимий спортивний процес, пов’язаний з

трансценденцією і свободою. Історичний, або справжній час буття, є

олюдненим, заповненим спортивними бажаннями досягнення успіху,

максимальних результатів, активністю, рішучістю досягти спортивних успіхів.

Саме в рамках цих спортивних модусів і реалізується буття людини спортивної,

модуси якої вибудовуються на межі людського буття та різноманітних ситуацій

вибору. Тому, як вважають деякі аналітики і представники спортивного світу,

динамічно зростаюча криза сучасного спорту, сутність якого у тенденції

порушення меж людської вимірності, являється достатньо спонукальним

фактором дослідження даного феномена, визначення перспектив його розвитку

і, головне – виявлення тих засобів, застосування яких оздоровлює і гуманізує

сферу спорту [2].

Трансцендування як об’єкт філософії спорту – це вихід за межі цієї

дійсності, що розуміється різними аналітиками по–різному. Для Ж.–П.Сартра

та А.Камю трансцендування є ніщо, яке виступає як глибока таємниця, у

нашому розумінні, спортивного буття. М.Гайдеггер визнає реальність

трансцендентного, хоч і стверджує, що раціональність осмислити неможливо.

Трансцендентність характеризує те, що виходить за межі чуттєвого досвіду,

емпіричного пізнання світу, представляє собою предмет релігійного і

метафізичного пізнання. Під трансцендентністю І.Кант розумів те, що
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знаходиться за межами можливого досвіду [3,с.338], намагався закріпити

відмінність між поняттями «трансцендентальний» і «трансцендентний»,

розуміючи під останнім також і те, що є недоступним пізнанню, але являється

предметом віри (бог, душа, безсмертя). Поняття «трансцендентальний» означає

те, що виходить за межі обмеженого існування, кінечного, емпіричного світу,

характеризує вищі та універсальні предмети метафізичного пізнання – єдине,

істинне, благе. Кант надав терміну «трансцендентальне» гносеологічного

значення, всього того, що відноситься до апріорних умов можливого досвіду,

формальним переlумовам пізнання, тому постійна апеляція до глибинного шару

свідомості дає володіння своєю трансцендентністю, і, як наслідок, оволодіння

своєю особистісною свободою.

Екзистенціалісти розрізняють буття і існування: існування є внутрішнім

світом спортивної людини, його індивідуальним «Я». Спортивна людина – це

окремо взятий індивід, істота, що мислить і страждає, «закинута в світ інших

речей і інших людей», у «світ байдужого і навіть ворожого мовчання» (Man).

Спортивний світ часто намагається пригнітити людину, зробити її рабом своїх

функцій, частиною тривоги, самотності, страху, розпачу, депресії, а не тільки

перемоги чи успіху. Людина почувається немов би «закинутою» у певну

спортивну ситуацію чи певний вид спорту, який поглинає всю її сутність, з

якою спортивна людина змушена рахуватися. Екзистенційні виміри  спорту

виявляють слабкість і нестійкість спортивного існування – не тільки як

індивідуального, але й як родового буття. Тому кожна людина відповідає за те,

ким і якою вона стала, яке буття вона обрала, хто оточує людину, в чому смисл

її життя. Для екзистенціалістів зрозуміти спортивний світ – це означає звести

філософію історії до філософії спорту, перейти від розважально–індивідуальної

практики до спортивно–змагальної, яка є смислом життя та існування, де

висхідним смислом життя є саморефлексія і самопереживання,

самоактуалізація і самопрезентація. Унаслідок синтезу протилежностей «Я»

будь–якої людини завжди перебуває в ситуації страху й розпачу, тому людина

спортивна повинна відійти від раціонально–дискурсивного мислення. В
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індивіді, як в суб’єкті, що існує, утілений дух, адже людина – це

трансценденція і свобода, тому що вона несе в самій собі свою долю і свою

екзистенцію. Тому для екзистенції спортивної людини важливою є практична

сторона спорту як фізичної активності [4,p.25].

Заслуга представників екзистенціальної філософії і в тому, що вони

звернули на духовний розлад між індивідом та суспільством, незахищеність

людини перед вищими інститутами влади, у тому незахищеності і спортивної

людини. У категоріях «абсурдного існування» екзистенціалісти звертають увагу

на опис кризової свідомості спортивної особистості, яка знаходиться в ситуації

депресії, песимізму, поразки, покинутості за межами спортивного буття, яке не

має ні змісту, ні виправдання, ні значення. Свідомість спортивної особистості

розглядається у вимірах «страждальності», заклопотаності, чуждості.

Спортивна людина усвідомлює і історію як чужий для неї процес, байдужий до

конкретної особистості, яка знаходиться в ситуації відчаю і «розлому психіки»,

самотності і покинутості, а людське існування продовжує залишатися

«суцільною невдоволеністю». Згідно з А.Камю, життя – це безглузде

перебування у світі байдужого мовчання, у результаті чого спортивне життя

рефлексується як розчинення у безликому «Man», детермінованого процесами

розгубленості, трагізму існування, самотності, саморозпадом особистості.

Дискурсосмислення спортивних проблем у сучасному глобалізованому світі

звертає увагу на проблеми, як гідне життя людини у спортивному світі і

спортивному бутті, дотримання прав і свобод людини, гуманізм,

людиновимірність спорту, добропорядність, моральність суспільства як такого

соціального простору, в якому людина повинна створити свій модус буття,

перебуваючи у есенційних та екзистенційних вимірах [5].

С.К’єркегор висуває абсолютну свободу особи, що породжує безодню між

суб’єктом і суспільними ідеалами, він звільнив людину від будь–яких

залежностей, суспільних впливів та інших відносин, що пов’язують людину з

іншими людьми, тому що індивід є автономним, незалежним, а звідси – весь

трагізм його існування. Тільки звільнившись від будь–якого зовнішнього
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впливу, людина може відкрити ту індивідуальність, що визначає її особистість,

у тому числі і здатність нести відповідальність за себе і свої дії. Чим вищий

рівень самосвідомості спортивної людини, тим частіше вона звертається до

свого «Я», тим частіше вона шукає закон для своїх дій у самому собі. І навпаки,

чим менше розвинута спортивна людина і менше досягає своїх успіхів, тим

менше вона звертається до своєї самосвідомості і морального закону в самій

собі, у зв’язку з чим людина постійно знаходиться у ситуації вибору між

добром і злом, моральністю і антиморальністю. С.К’єркегор вважав, що людині

слід допомогти знайти ті істини, які невіддільні від неї, знайти ті істини, заради

яких хотілося б жити. Екзистенціалістська парадигма, в контексті якої ми

розглядаємо спорт як вибір трансценденції і свободи, направлена на аналіз

свідомості як буття, існування якого передбачає сутність. У людині існування

передує сутності, тобто людина спочатку існує, а потім знаходить свою

сутність (у нашому випадку спортивну). Тому екзистенційні засади спортивної

сутності пов’язані з проблемами свободи вибору, особистої автентичності,

стосунками із світом (успіху чи неуспіху) й іншими людьми, усвідомленням

особистісного існування. Дійсне існування – це автентичний вибір самого себе,

коли людина, обираючи свою сутність, самореалізує себе, творчо визначаючи

себе. Несправжнє існування – це не автентичне існування, коли людина

знаходиться у світі самообману, а знаходиться в ситуації амбівалентності,

роздвоєності особистості [6,p.75].

Екзистенційні засади спорту як трансцеденції і свободи виходять на

сутність людини, в основі якої те, як вона вміє використати своє існування в

різноманітних соціоситуаціях, тому вибір людини знаходиться у ситуації

постійного самопроектування, постійного самовибору, самореалізації, творчого

самовизначення. «Людина є лише тим, що вона робить», так як людина сама

визначає себе, прагне до своєї індивідуальної мети (спортивної), творить себе,

вибір людини і визначає суть буття кожної особистості. Обираючи себе,

людина формує світ – світ спортивного буття, спортивної кар’єри, спортивних

перемог.
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Людина є вільною у тому розумінні, що має можливість постійно

вибирати, відповідає за все, що з нею відбувається. Спорт являє собою «царство

рафінованої свободи», – це спосіб становлення особистості, загагальнобуттєвий

екзистенційний спосіб виявлення сутнісних сил людини. Через спорт людина

«пропускає» частину свого життя і реалізує себе як особистість. В спортивній

діяльності як синкретичній діяльності людина здійснює зв’язок з дійсним та

ірреальним, об’єктивним і суб’єктивним, що і є найбільш адекватним

визначенням сутності філософії спорту. Тільки у процесі спортивної діяльності

людина може експериментувати сама з собою, з усіма можливими й

неможливими варіантами своєї суб’єктивної поведінки, а також з іншими

учасниками зустрічей. Як чуттєве опрацювання певного фізичного і духовного

стану індивіда, спорт стає інструментом вільного вибору індивіда. Із світом

спорту пов’язаний сам процес самовдосконалення, утвердження людини як

особистості, у зв’язку з чим спорт означає широке коло предметів діяльності,

що протиставляється звичаєвій, утилітарній, практичній діяльності і

характеризується переживанням задоволення від самої спортивної діяльності,

самого процесу спорту. Важливим для спорту є стан не тільки фізичної, а й

духовної активності людини, різноманітні форми її актуалізації, задоволення

від самої спортивної діяльності як вибору самого себе [7,с.29].

Екзистенційні засади спорту як трансценденції і свободи засвідчують, що в

спортивній діяльності свобода звільняється від каузальних визначень: мотиви,

прагнення й ідеали не розглядаються як суб’єктивне трансформування причин,

рушійних сил, об’єктивних тенденцій і закономірностей, що озброєні вибором

мети. Абсолютність свободи робить людину вільною навіть від своєї свободи і

лише сама свобода може бути єдиним обмеженням меж людської свободи. Бути

вільним у спорті – це бути самим собою, перебувати у світі «байдужого

мовчання», в якому розчиняється людина, стає знеособленою, відчуженою у

рамках проекту власного життя. Як самопроекція розвитку особистості,

спортивна діяльність створює умови для включення індивіда у складні

переплетіння освоєння спортивного життя та спортивних зв’язків, пробує
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проектувати таку модель життєдіяльності, в якій акцентується вимога вільного

самоздійснення індивіда у спортивній діяльності. Спорт можна розглядати як

найважливішу умову природного розвитку людської історії, осмислення

всезагального та особливого, як фундаментальних вимірів людського способу

буття. Спорт виявляє залежність правил людського взаємоспілкування і

взаємодії від розвитку сутнісних сил і здібностей особистості, так як у цьому

виявляється аксіологічна функція спорту, який виступає активним фактором

формування стандартів спортивної культури. Спорт прямо залежить від

буттєвих вимірів, досвіду людини, що пов’язані з чуттєвим, інтуїтивним

підґрунтям спортивного буття. Спорт використовується в якості

багатоманітності можливостей вільного вибору індивіда та пізнання

спортивних інтересів у процесі освоєння іншомовного буття і менталітету,

культури і природи, економіки і політики, у контексті яких відбувається

адаптація людини до іншомовного середовища, до самостійного виконання

своїх ролей і статусу [8].

Таким чином, для екзистенціальної філософії спорту як філософії

трансценденції і свободи характерним є примат окремої особистості над

всесвітньою історією. Зрозуміти спортивний процес як процес трансценденції і

свободи – це наблизити філософію спорту до філософії людини, людської

суб’єктивності. У ХХІ столітті філософія спорту виходить на якісно новий

рівень взаємодії культур і цивілізацій. Спорт виявляється тим процесом, який

розкриває структури взаєморозуміння між культурами, країнами, цивілізаціями,

реалізуючись в архетипах і стандартах спортивної поведінки, виступаючи

формою творчого пошуку і «вирощування» особистостей у спорті і для спорту,

будучи сучасним фундаментальним інструментом комунікації між людьми, між

природними і штучними системами, людиною і суспільством, людиною і

владою.

Свобода, на думку Ж.–П.Сартра, є своєрідним тягарем, який повинна нести

людина, тим більше, якщо вона спортивна особистість. Людина може

відмовитися від свободи, перестати бути сама собою, але ця відмова
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відбувається разом з відмовою від себе як особистості [9]. Екзистенціалізм

негативно ставиться до будь–яких форм колективності, тому що це помилкове

й несправжнє буття. Не випадково свобода спортивного буття – це

психологічна умова будь–якого існування, внутрішнього духовного життя

людини, коли вона відтворює активне відношення індивіда до світу і виявлення

свого місця в світі. Це проблема самої людської екзистенції та активний і

діяльнісний процес по запереченню рабської необхідності, тому тільки за умов

внутрішньої свободи можна реалізувати всю складність спортивного буття

людини та дійсну сутність людини як такої. Свобода – це самодостатня

цінність, в якій знайшли своє відображення принципи індивідуалізму, свобода

від зовнішніх обставин, які сковують безпосередність самого життя, так як

свобода – це бажання і вміння бути самим собою. Свобода як соціальний

архетип, – це умова, мета і засіб культури, без якої взагалі неможливе людське

існування. Свобода – це вільно виражена самодіяльність спортивної людини

згідно з поняттям про честь, совість, творчість, справедливість, солідарність,

людську достойність. Свобода спортсмена включає такі дії, як вибір, воля, мета,

ціль, цінність, активність, мотивація, спонтанність, незалежність, автономність.

Свобода спортсмена має зв’язок з феноменами самоактуалізації,

самостановлення, самодетермінізму. Зміст поняття свободи виступає в якості

критерія співвідношення людини з потребами, інтересами, діяльністю. Тому

свобода пов’язана з якісним вибором особи, а не її свавіллям, її внутрішня

свобода зв’язана з універсальним світом гармонії, істиною, добром, красотою,

справедливістю. Свобода – це досягнення цілей, тому вона має безпосереднє

відношення до процесів цілепокладання і діяльнісного відношення до світу

[10,с.418].

В основі екзистенційних засад спорту як трансценденції і свободи базова

цінність свобода як повага до внутрішнього світу людини, невід’ємність від

моральної, відповідальності і людської солідарності, досягнення цілей.

Критерієм свободи є активна участь індивіда у визначенні своєї долі, в

реалізації своїх здібностей, тому спортивна людина продуцює свободу від
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рабської залежності людини від зовнішніх обставин, які сковують

безпосередність самого життя, не сприяють саморозкриттю і активності

особистості. Завдяки свободі здійснюється відродження і поновлення власне

людського існування, тому свобода – буттєва /онтологічна/ умова

всезагального, вселюдського, необхідна умова буття людини, форма її

самовизначення, самостановлення, досягнення своєї щасливої долі. У

концептуальних установках екзистенціалізму особистість є первинною, а

система суспільних відносин – вторинною і обмежується між індивідуальними

відносинами. Саме поняття спортивної практики інтеріоризується,

розглядається у плані самосвідомості індивіда, що діє як «пережита особистісна

практика», а не як об’єктивні відносини між спортивною людиною й

об’єктивною реальністю, яку особистість змінює. Спортивна практика

сприймається як «проект організації», що є інтенцією, спрямованою на

здійснення. Вона ще повинна перетворитися з можливості в діяльність,

утвердити окреме й особливе за рахунок загального і всупереч йому. Філософія

спорту як цілісна дисципліна базується на індивідуалістичній практиці, тому

що особистість є первинною, а соціальне – вторинне, яке розглядається як

вторинне, похідне, які знаходяться у с суперечності і процесах амбівалентності.

Розрізняють кілька рівнів амбівалентності. На першому рівні амбівалентність,

як наслідок суперечності між бажаним і дійсним, або викликає емоційну

напругу, або протікає відносно спокійно. На другому рівні у боротьбу

вступають протилежні мотиви в структурі особистої свідомості або несумісні

альтернативи оцінки ситуації. Лише на третьому рівні амбівалентність може

бути викликана такими життєвими обставинами, за яких реалізація

фундаментальних прагнень людини, таких, як фахове самоствердження,

творчість, стає неможливою. Подолання амбівалентності особистості можливо

через перетворення внутрішньої картини віту, яка зумовлене розвитком не

лише інтелектуальних навичок, інтенсивністю переживання, а й схильністю та

звичкою до самоспостереження – рефлексії [11,p.12]. Амбівалентінсть як

фундаментальна властивість особистості виявляється у різних формах
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деструктивного характеру, Незважаючи на те, що найчастіше одне з

амбівалентних почуттів витісняється, як правило, несвідомо і маскується іншим

почуттям. Амбівалентність у спорті здатна створити проблемну

напруженість, яка не може бути знята простим «розведенням»

протилежностей або їх нехтуванням. У такому разі амбівалентність

супроводжується емоційною напругою, депресією, тривалим незадоволенням

собою, агресивним ставленням до оточуючих. Крім того, можливе

переростання амбівалентності на полівалентність і як наслідок, на душевну

хворобу. Позитивним наслідком амбівалентності можна вважати «катарсис» –

складне перетворення почуттів, за якого неприємні хвилювання та артефакти

знімаються, деякою мірою розряджаються, знищуються, перетворюються на

свою протилежність. Екзистенція – це особлива іпостась людського, так як

людське буття за своєю сутністю є екзистенцією, що постійно трансцендує себе

з наявного буття в істинно суще, а його істинною ознакою є свобода [12,p.15–

16].

В основі екзистенційних засад спорту як трансценденції і свободи

переживання внутрішньої самості індивіда, що можливе завдяки так завним

«трансцендентним переживанням», яке тотально змінює долю та надає такому

буттю онтологічний статус, який не дозволяє самості засинати у повсякденному

бутті, жити адаптовано до соціальних стандартів, або порушувати  норми

співіснування. Тобто людина перебуває у бутті–у–світі на інтегровано–

трансцендентному рівні. Онтологічний статус особи наповнює самість

внутрішніми флуктуаціями та, завдяки чутливості щодо способів буття та

соціальних флуктуацій, дозволяє створювати свій власний модус буття, у

нашому розумінні спортивний модус. Спортивний модус як атрибут сучасної

людини – це багатогранний процес чи багатогранне суспільне явище, що

складає невід’ємний елемент культури суспільства, один із засобів і методів

всебічного і гармонійного розвитку людини, укріплення її здоров’я, підготовки

до праці і оборони, що складається з фізичних вправ і змагань. Поряд з

укріпленням здоров’я і загальним фізичним розвитком метаспорту – це
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досягнення високих результатів і перемог у змаганнях. У сучасних умовах

спорт – це намагання людини до розширення меж своїх фізичних можливостей,

що реалізується через систему фізичних вправ, участь у змаганнях; це

сукупність найбільш дієвих засобів і методів фізичного виховання, одна з

основних форм підготовки людини до праці, суспільно необхідних видів

діяльності. Спорт – це один з найважливіших засобів етичного і естетичного

виховання, задоволення духовних запитів суспільства, це цілий світ емоцій, що

породжуються успіхами і невдачами у змаганнях, складний комплекс

міжлюдських відносин і, нарешті, найпопулярніше диво, причому його

суспільна значимість продовжує стрімко зростати [13,p.91]. Екзистенційні

засади спорту як трансценденцїі і свободи можна пояснити в контексті

екзистецнійної культурології, яка робить це шляхом нового погляду на

специфіку людського буття. Усвідомлюючи  особливу надприродність реалій

культури, остання стверджує фундаментальну цінність людського буття, в

якому реалізується нічним не передбачувана вільна активність особистості.

Постільки екзистенція реалізується у вільному вирішенні проблем людини,

вона ніколи не піддається об’єктивації, а, здійснивши поворот до онтології

людського існування, екзистенціалісти намагаються пояснити явища

природного і культурного світу, до якого відноситься і спорт. Звертаючись до

аналізу спортивного світу, представники екзистенційної культурології

демонструють його становлення через діяльність екзистенційного суб’єкта. До

спортивного світу належить все те, що входить в орбіту безпосереднього

самопроектування і набуває значення, що зачіпає його життєві інтереси.

Одночасно світ формується як такий, що належить до деякої колективної

спільності. Акцентуючи увагу на тому, що світ людини невід’ємний від

процесу його самопроектування, різноманітні версії екзистенційної

культурології пропонують різноманітні варіанти його реалізації. Так,

М.Гайдеггер вбачає у феномені присутності у «світі» розкриття тотальності

буття, у той час як Ж.–П.Сартр трактує «буття–для–себе» екзистецнійного

суб’єкта як радикально протилежне інертній стихії «буття–в–собі».
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Екзистенційний суб’єкт визначально є історичним, він існує у потоці часу,

тотожному йому, його буття і є дійсне буття, в якому розгортається спортивна

активність людини. «Сучасний спорт як сублімативне вираження

індивідуального і соціального життя людини, у рамках якого як для індивіда,

так і для соціальної групи відбувається в процесі сублімації трансформація всіх

видів енергії людини для досягнення спортивного результату» [14,с.222].

У силу внутрішньо властивої йому свободи, екзистенційний суб’єкт

знаходиться у стані неперервного вибору, самосходження, самовибору,

самобновлення, відкритості, так як суб’єкт в екзистенціалізмі є активним і сам

формує свій світ. Людина є вільною в пошуках самої себе, у виборі свого

предметного світу. Людина є вибір свого буття і вона є такою, якою себе

вибирає, тому свобода – в самому устремлінні і можливості вибирати своє

відношення до даної ситуації. Вибір свободи приводить до конфлікту з іншими,

до страждання, страху, але цей вибір свободи і є сама свобода, яка не залежить

ні від чого. Тому його лозунгом стає: «Користуйся свободою і будь самим

собою». Тому спорт повинен відігравати важливу роль в охороні здоров’я, в

моральному, культурному та фізичному вихованні, а також у сприянні

зміцненню міжнародного взаєморозуміння й миру, відзначаючи необхідність

заохочення та координації міжнародного співробітництва, спрямованого на

викорінення допінгу в спорті, висловлюючи занепокоєння стосовно

використання спортсменами допінгу в спорті і наслідками цього для їхнього

здоров’я, принципу чесної гри, викорінення шахрайства та майбутнього спорту.

У 1978 році було прийнято Хартію фізичного виховання та спорту (Генеральна

конференція ЮНЕСКО). Розвиток спорту в усьому світі, його роль у

соціальному житті людей, необхідність регламентації та координації діяльності

в цій сфері визначили потребу у створенні численних міжнародних спортивних

організацій – асоціацій, федерацій, союзів тощо. Вони з’являються на початку

ХХ сторіччя. Найвідоміші нині міжнародні федерації з видів спорту мають

більш як віковий досвід діяльності. Міжнародну асоціацію атлетичних

федерацій (ІААФ) створено у 1912 році, Міжнародну федерацію футбольних
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асоціацій (ФІФА) – у 1904–му, Міжнародну федерацію плавання (ФІНА) – у

1908–му. Мета її – поставити розвиток фізичного виховання та спорту на

службу прогресу людства, сприяти їхньому розвиткові та змушувати уряди й

компетентні неурядові організації розповсюджувати й застосовувати її. У

документі зазначено, що фізичне виховання та спорт є важливою складовою

життя суспільства.

Праксеологічні засади укріплення екзистенційних засад спорту

зафіксовано у Міжнародному законодавстві. У хартії проголошується, що

кожна особа має право на доступ до фізичного виховання та спорту, необхідних

для розвитку особистості. У ній йдеться про те, що спорт і фізичне виховання

сприяють збереженню й поліпшенню здоров’я, проведенню дозвілля,

збагачують суспільні відносини й розвивають спортивний дух. Важливе

значення з точки зору права мають положення статей 9 та 10 хартії, відповідно

до яких державні органи всіх рівнів і спеціалізовані неурядові організації

покликані сприяти фізичній культурі та спорту, що має виявлятися в прийнятті

відповідних нормативно–правових актів, забезпеченні матеріальної підтримки,

а також використанні інших засобів заохочення, стимулювання та контролю.

Особлива увага приділяється співробітництву між державами, міжнародними та

регіональними урядовими й неурядовими організаціями, які сприяють

підтриманню миру, зміцненню взаємоповаги й дружби та створюють

сприятливий клімат для розв’язання міжнародних проблем. Кодекс спортивної

етики «Справедлива гра – шлях до перемоги» (Рада Європи, 1992 р.) створює

основу для боротьби з негативними проявами поведінки не тільки в спорті, а й

у суспільстві. Він установлює відповідальність перед урядами, спортивними

організаціями та окремими особами за дотримання правил справедливої гри.

Спортивна хартія Європи є джерелом принципів спортивного законодавства

більшості її країн. У статті 8 цієї хартії записано: «Особи, зайняті в

професійному спорті, повинні мати певний соціальний статус і захист етичного

характеру від будь–якої експлуатації». Зусилля МОК і національних урядів
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зосереджені наразі на розширенні повноважень Всесвітнього антидопінгового

агентства (WADA).

У Конвенції «Про попередження насильства та хуліганської поведінки

глядачів…» (1985 р.) установлюються принципи міжнародного співробітництва

у сфері запобігання насиллю на спортивних аренах; заходи із запобігання та

придушення насилля й хуліганської поведінки глядачів спортивних заходів

тощо. Всі країни, за винятком Німеччини, підписали чи ратифікували цю

конвенцію. Ухвалили й значну кількість відповідних законодавчих актів, що

потрібні для її реалізації. У Європейському кодексі субсидування йдеться про

тристоронні відносини між ЗМІ, спортивними організаціями та спонсорами. Ці

відносини ґрунтуються на факті, що ЗМІ цікавляться спортом як індустрією

розваг. Спонсори звертають увагу на спортивні змагання через присутність на

них ЗМІ. А спорт потребує коштів, які забезпечують спонсори за підтримки

ЗМІ. Отже, можна дійти висновку, що Європейське співтовариство серйозно

сприймає міжнародний спортивний рух, опікується питанням нормотворчості в

цій галузі та забезпеченням виконання зазначених нормативних актів на

території всієї об’єднаної Європи.

Таким чином, аналіз екзистенційних засад спорту допомагає нам зрозуміти

світ спортивного буття, проблеми, у які занурені спортсмени, умови їх

спортивного буття до і після спортивної кар’єри, умови для боротьби з

негативними проявами поведінки у спорті – деструктивними явищами,

ситуаціями амбівалентності, у які постійно занурена спортивна особистість.

Громадяни мають право займатися фізичною культурою і спортом незалежно

від ознак раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань,

статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця

проживання, мовних або інших ознак. Це право забезпечується шляхом:

вільного вибору видів спорту та фізкультурно–спортивних послуг; доступності

та безпечності занять фізичною культурою і спортом; захисту прав та законних

інтересів громадян; створення закладів фізичної культури і спорту; об’єднання
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громадян у громадські організації фізкультурно–спортивної спрямованості;

здобуття спеціальної освіти та здійснення відповідної професійної діяльності.
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